



成就篇 回望历史



城市建设 为品质城区的容量提升高度

一座城市的容量在于其建设的高度。2000年始，海曙对高塘四村等47个未实施物业管理的老小区实施专项整治，此后每年整治一批。至2012年完成全区112个老小区的整治工作，成功打造中信白云、西河两个等整治精品工程，积极探索出一条老小区专项整治与物业长效管理无缝接管的工作新路，有效地巩固整治效果，5万余户家庭的生活环境得以改善。与此同时，胜丰村等16个城中村全部启动实行18小时动态保洁，南站广场、开明街两个“窗口”区域实行24小时动态保洁，城中村、城乡结合部及近郊农村范围全面实行16小时动态保洁。从2007年开始，海曙逐步建设数字化智慧型公共服务与管理系统，将城管、交警等管理内容纳入一个平台，完善市容环境管理体系，形成系统化构建网络、社会化整合资源、市场化推进运作的城区平安建设新路。2010年，海曙区全面整合行政执法资源，创新推出市综合行政执法新模式，前移城市管理关口，全时段共同全力对辖区内各种违法行为进行综合执法和管理。

经济发展 传统商贸与现代服务业比翼双飞

一组响亮的数据，可窥海曙经济脉搏。

1984年，海曙全区工农业总产值仅为1.22亿元，第三产业（服务业）营业额0.63亿元。

2013年，全区地区生产总值达到78亿元，每平方公里的平均产出分别达到52.42亿元，公共财政预算收入达到78亿元，人均GDP比重大幅提高到1.81亿元和2.66亿元，均保持全市最高水平。

海曙区自古是商贾云集之地，市井繁华，商贸发达。上个世纪90年代，海曙区对中山东路、城隍庙、鼓楼等商业街区进行改造，现代商贸业逐渐发展起来。中山东路升级改造取得明显成效，商场档次档次，车水马龙，盛极一时，被誉为“浙东第一街”。经过多年发展，海曙区已经形成时尚休闲的天一广场，高端品位的和义大道，有文化底蕴的城隍庙、鼓楼沿、南塘老街等各具特色的商业版图。人驻了一批国内外知名品牌和本土老字号。今年商业版图强势西扩，高鑫广场等一批商业摩尔将在新星商业副中心。



公共服务 让新老居民共享和谐生活

81890，宁波话“接一拨就灵”的谐音，2001年成立之初，拂地有声地亮出自己的品牌：便民利民，有求必应！这个由海曙区政府拨款56万元启动的热线服务平台，标志着海曙区又在全国率先推出精神养老，受惠于“中国地方政府创新奖”。近几年，海曙区又在全国率先推出精神养老，受惠于全国老龄委领导和有关专家高度评价。

从2006年开始，海曙探索建立就业项目经理人制度，针对辖区内就业愿望不强、竞争能力较弱、确需政府帮助就业的失业人员，提供个性化、精细化的就业服务。该制度实施以来，海曙动态消除零就业家庭。海曙就业项目经理人制度已经成为创建充分就业社区的重要载体，并且已叫响全省。省内有关专家学者认为该制度创造了一种就业服务新模式：“浙江经验”在就业领域的又一次新亮剑。2010年又对该项制度进行了深化推进，拓展就业项目经理人的工作职能，为辖区有创业意愿的人员提供创业项目推荐、创业意识和能力培训以及创业政策支持等服务，取得了良好成效。

居家养老，也是海曙在着力破解的社会难题。自2004年以来，海曙区构建起新型的以社区为依托的“走进去、走出来”社会化居家养老服务模式。

立足实体经济，海曙区大力发展电子商务，博洋旗下品牌在“双十一”实现销售额全市第一，太平鸟集团成功入选工信部电子商务集成创新试点工程企业。宁波市电子商务企业一期大开园以来，吸引了中兴智慧城市研究院等20余家行业龙头企业入驻。跨境电商电子商务园区也将开园，积极打造跨境贸易电子商务出口试点基地。



30年风云激荡，30年沧桑巨变，30年波澜壮阔。

1984年，原有的老海曙区和镇明区两区合并，海曙从此走上新征程。海曙楼上的钟声依旧敲醒沉睡的黎明，天封塔上的灯光依旧照亮行人的归途。海曙却早已从环绕着一片农田的低矮旧青砖瓦房、小街里弄，变成了高楼林立、灯火辉煌的现代化宁波市中心城区。

这30年，海曙人博纳兼容，诚信崇德，开拓务实，不断追求卓越。

这30年，海曙经济规模迅速扩张，经济结构持续优化，现代化新城强势崛起。

这30年，海曙从解决温饱到奔向小康，群众享受改革开放带来的直接成果。

撤村建居、社区直选、81890、居家养老、城市管理……每一张在全国叫得响的靓丽名片背后，都站着一群在这片29.4平方公里土地上默默奉献、挥洒汗水的干部群众。

“中提升”战略的实施，人居环境的改善，居民收入水平的稳步提高，教育、医疗等各项社会事业蓬勃发展……海曙正以前所未有的劲头，披荆前行、攻坚克难，成为改革创新的弄潮儿。

为中心商贸商务区插上智慧的翅膀，为历史文化名城核心区插上时尚的翅膀，大力推进城西片区开发建设……站在新的历史起点上，海曙正以全新的思维谋求转型，再创佳绩。

三十年风雨兼程，三十年改革创新。沐浴着改革开放的春风，海曙抒写出一部老城蝶变的史诗。一路乘风破浪，昂首迈向新辉煌！

【核心提示】

跨越追梦三十载 而今迈向新辉煌



展望篇 寄语未来

“四个领跑”铸就“海曙梦”

未来几年，是我市经济转型升级的攻坚期，城市发展将大大提速，作为中心城区的海曙区发展也将迎来新的起点。海曙区委区委书记彭朱刚表示，海曙区要做到“四个领跑”：在全市率先基本实现现代化、区域综合实力明显提升、现代服务业发展领跑全市；城市功能品质明显提升，智慧城市建设领跑全市；政务服务明显提升，文化软件领跑全市；民生事业投入明显提升，社会治理创新领跑全市。

【领跑一】现代服务业发展

海曙人文环境优越，历史遗存丰富，文化积淀深厚，历来是宁波历史文化的承载地。至今完好保存了天一阁藏书楼、黄宗羲学旧址白庄等5处国家级重点文物保护单位，全市8个历史街区有7个在海曙，辖区现有文物数量全市第一。

【领跑二】文化软实力影响

海曙人文环境优越，历史遗存丰富，文化积淀深厚，历来是宁波历史文化的承载地。至今完好保存了天一阁藏书楼、黄宗羲学旧址白庄等5处国家级重点文物保护单位，全市8个历史街区有7个在海曙，辖区现有文物数量全市第一。



文化事业 在传承中弘扬时代精神

文化是一个城市的灵魂。“天封塔、鼓楼沿，东南西北通走遍”，这句宁波老话耳熟能详。在千余年的岁月流逝中，海曙沉淀着深厚的文化底蕴。2004年，《宁波历史文化遗产保护规划（紫线规划）》在旧城区范围内划定了8处历史街区，其中7处在海曙区坐落在海曙区。

2011年10月，在海曙区区长吴定宇等区领导的推动下，海曙区建立了集体政务微博平台，通过“集体微博”、“联合办公”，实行一站式政府服务联动管理模式，成为浙江省首个集体政务微博平台。

“微·海曙”政务微博平台实现了从“独唱”到“合唱”的互动，改变了个别部

门（包括个人）账号单兵作战的局面，开启了多部门在微博矩阵中联合办公的范式，并把意见平台丰富为“发布、同政、互动”三位一体的综合平台，提出了“努力只让网民只@一次，便可得到满意答复”的工作目标，有效提高政府在网络中的公信力。

截至2013年底，海曙政务微博拥有粉丝42万人，受理网民反映各类问题、建议和咨询24059条，处置23941条，处置率达99%；2014年，海曙官方微博“@海曙小微”获得2011年度新浪微博浙江政务微博10佳之一，2012年，“@海曙小微”被评为2012年度华东地区“政务微博10佳应用奖”之一；海曙官员个人微博“@吴胜武_007”被评为省内政府部门官方微博影响力第一，海曙政务微博经验在宁波市进行推介。

民政部专家认为，具有突破意义的海曙直选，是迄今国内设计最科学的基层选举制度，是中国基层民主从农村走向城市的又一个重要标志。社区直选，激活了基层民主的“细胞”，创新了社区管理模式，规范了城市社区选举程序，具有较强的借鉴意义。

民政建设，海曙区率先构建社区、街道、社区“三级联动，纵贯贯通”的城市党建工办领导体制，努力构建面向党员、面向群众，面向社会的“大服务、全覆盖，广覆盖”服务辐射体系，形成区域性大党建工作有效阵地和平台，建立了街道党工委服务中心、楼宇党建综合服务中心，探索构建党建引领的商圈党员服务阵地，为城市企业和新市民党员提供面对面的服务。全区规模以上“两新”组织党组织覆盖率达到100%。

“微·海曙”政务微博平台实现了从“独唱”到“合唱”的互动，改变了个别部



持续的改革焕发光力，海曙区文

队伍不断壮大，经济效益逐年提高，群众文化的影响力、辐射力不断扩大。近年来，海曙按照“共建共享”要求，一方面继续加大文化投入，另一方面积极探索文化创意，提升服务水平，拓展现代服务业发展新格局。

目前，海曙服务业增加值占地区生产总值已达84%，现代服务业占服务业比重则达到了71%，各项主要指标均居于省内首位。

海曙将充分利用好现代服务业发展先发优势和中心城区地位优势，牢牢抓住宁波市打造“生产性服务业中心城市”的发展契机，再接再厉，加快建设综合服务功能完善、都市产业特征鲜明、集聚辐射能力强大的现代服务业产业链。

2013年成立的海曙区文化馆由文化馆一楼，先后经历了三次大的改革。

1993年，海曙区文化馆召开了全体队员决定，实行文化人从“政府人”转变为“社会人”，从财政“养人”转为“养事”，从政府“办文化”转为“管文化”三项重大改革。从此，海曙区文化馆成为省内首个由省提出与财政脱钩、自负盈亏、不吃饭“挂靠”的文化馆。

从2005年开始，海曙区对历史街区实

施新一轮改造，2010年，“月湖盛园”成为国内首个由江南院落为蓝本打造的历史文

化商业街区；南塘老街2012年1月全新亮

相，被打造成以“老字号”为主体的餐饮和文化一条街。2013年，鼓楼沿历史文化街

区有更新后，着力于展示她独有的“非遗”魅力和文化创意产业集聚的格调。

近年来，海曙区将重点实施文化产业发

展提升工程。先后推出一系列政策措施，

加快促进海曙文化产业产业发展。从2008年，首家企业创意产业园“新艺8号”正式开园，到今年5月，浙江省首个微电影主题产

业园——“启航86”宁波微电影主题文

化产业基地也将揭开面纱，海曙的文化产

业越来越集聚化、专业化和规模化。同时，

在历史街区改造升级的基础上，海曙区注

重植入旅游观光、文化展示、餐饮娱乐、商

务办公、创意产业等新元素，打造文化产

业集聚基地。宁波中心商贸商务区和历史

文化名城核心区建设加快了步伐。

■撰文/厉晓杭 许玉芬 鲍婷婷 图/胡建华 陈栋

